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P = F � v ;F = S1 � S2 ;v = � D n60 = � 2 r n60 ;P = �S1 � S2� � 2 r n60 :�Mio = 0 =) S1 r � S2 r �G l = 0 ;r �S1 � S2� = G l ;0Partnerem Olimpiady jest �rma Polkomtel S.A. operator sieci Plus GSM1



S1 � S2 = G lr :Ostatecznie P = G lr � 2 r n60 = � G l n30 :Podstawiajac warto±ci liczbowe mamy:P = � � 40 � 0; 5 � 24030 = 502; 4 W.P � 0; 5 kW.Rozwi¡zanie zadania 17W¦zeª A
�Fix = 0 =) F � 2 P cos 45� = 0 ;P = Fp2 ;tzn., »e pr¦ty s¡ ±ciskane siªami P .W¦zeª C

P1 � 2 P cos 45� = 0 ;2



P1 = F :Odksztaªcenia wzgl¦dne wynosz¡:"b = � FE sp2 w pr¦tach bocznych,"CD = FE s w pr¦cie przek¡tnym.Dªugo±ci odksztaªconych pr¦tów wynosz¡: zewn¦trznych poa �1 + "b� ;przek¡tnego: ap2 �1 + "CD� :Rozwi¡zanie zadania 18Pr¦dko±¢ obrotowa minutowej wskazówki zegaran = 160 :z1z2 � z3z4 = 160 ;st¡d z4 = 60 � z1z2 � z3 ;z4 = 60 � 16120 � 16 ;z4 = 128 z¦bów.3



Rozwi¡zanie zadania 19Rozwi¡zanie: (1 sposób)Na podstawie I prawa Kirchho�a mo»emy zapisa¢: IC = IC1 + IC2IC = IC1 + IC2 = �1 IB1 + �2 IB2 ; ale IB2 = IE1 ;IE1 = IB1 + IC1 ; IC1 = �1 IB1 ;IE1 = IB1 + �1 IB1 = IB1��1 + 1� ;st¡dIC = �1 IB1+�2 IB1 ��1 + 1� = �1 IB1+�1 �2 IB1 +�2 IB1 = ��1 + �2 + �1 �2� IB1 :Wielko±ci �1 = 49 i �2 = 99 s¡ dane zatem warto±¢ pr¡du IB1 mo»emy obliczy¢ napodstawie II prawa Kirchho�a i znanej warto±ci napi¦cia na rezystancji RE URE = 3V, któr¡wskazuje woltomierz: URB + UBE + UBE + URE = UZAS = 9 V,RB IB1 + 0; 6 V + 0; 6 V+ 3 V = 9 V,RB IB1 = 4; 8 V,st¡d IB1 = 4; 8 VRB = 4; 8 V2; 4 � 106 
 = 2 � 10 � 6 A = 2 �A.IC = ��1 + �2 + �1 �2� IB1 = (49 + 99 + 49 � 99) �2�A = 4999�2�A = 9998�A = 9; 998mA.Odpowied¹: Pr¡d IC , który wska»e miliamperomierz ma warto±¢ 9,998 mA.
4



Rozwi¡zanie: (2 sposób){ Caªy ukªad elektroniczny zamykamy w `czarnej skrzynce`

{ do ukªadu wpªywaj¡ dwa pr¡dy: IB1 oraz pr¡d IC który mamy wyznaczy¢,{ z ukªadu wypªywa tylko jeden pr¡d: IE2,{ na podstawie I prawa Kirchho�a mo»emy zapisa¢: IB1 + IC = IE2st¡d IC = IE2 � IB1� pr¡d IE2, który przepªywa przez rezystancj¦ RE powoduje wyst¡pienie na niej spadkunapi¦cia URE = 3 V, które wskazuje woltomierzIE2 = URERE = 3 V300 
 = 0; 01 A = 10 mA ;� pr¡d IB1 wyznaczy¢ mo»na na podstawie URB = RB IB1URB + UBE + UBE + URE = UZAS = 9 V,5



RB IB1 + 0; 6 V + 0; 6 V + 3 V = 9 V,RB IB1 = 4; 8 V,IB1 = 4; 8 VRB = 4; 8 V2; 4 � 106 
 = 2 � 10 � 6 A = 2 �A.IC = IE2 � IB1 = 10 mA� 2 �A = 9; 998 mA.Odpowied¹: Pr¡d IC , który wska»e miliamperomierz ma warto±¢ 9,998 mA.Rozwi¡zanie zadania 20Przy zaªo»eniu, »e w symetryzatorze nie wyst¦puj¡ straty energii, mo»na stwierdzi¢, energiasygnaªu w.cz. w caªo±ci zostaje przeniesiona z anteny do przewodu wspóªosiowego:L1 = L2 ;a poniewa» L1 = P1 t oraz L2 = P2 t to P1 = P2,P1 = U1 I1 ; I1 = U1ZA ; ZA = 300 
 ; P1 = U1 U1ZA = U21ZA ;P2 = U2 I2 ; I2 = U2ZO ; ZO = 75 
 ; P2 = U2 U2ZO = U22ZO ;U21ZA = U22ZO ;st¡d U1U2 =vuuutZAZO =s30075 = 2 :6



Zatem napi¦cie po stronie wyj±ciowej symetryzatora jest dwukrotnie mniejsze ani»eli postronie wej±ciowej U2 = U12 = 3 mV2 = 1; 5 mVOdpowied¹: Napi¦cie sygnaªu w.cz po stronie wyj±ciowej symetryzatora U2 = 1; 5 mVRozwi¡zanie zadania 21
Na rysunku zaznaczamy:{ okres T dla jednego sygnaªu,{ przesuni¦cie � t mi¦dzy przebiegami,{ odczytujemy nastaw¦ podstawy czasu oscyloskopu TIME / DIV = 0; 2 �s / dz,{ obliczamy:{ okres T = 10 dz � 0; 2 �s/dz = 2 �s,{ przesuni¦cie � t = 2 dz � 0; 2 �s/dz = 0; 4 �s.Na podstawie wyst¦puj¡cych zale»no±ci mi¦dzy wielko±ciami ', � t oraz T mo»emy zapisa¢proporcj¦: '360� = � tT ;7



st¡d: ' = � tT � 360� = 0; 4 �s2 �s � 360� = 0; 2 � 360� = 72� :Odpowied¹: Obliczona warto±¢ k¡ta przesuni¦cia fazowego ' = 72�.
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